



2024年3月26—29日，博鳌亚洲论坛2024年年会在海南博鳌举行。各方认为，中国仍是全球最具吸引力和发展潜力的市场之一。

视觉中国/图

博鳌亚洲论坛把脉中国经济： 各方看好中国发展前景

本报记者 孙丽朝 博鳌报道

作为全球第二大经济体，中国经济的发展备受关注。在刚刚闭幕的博鳌亚洲论坛2024年年会上，来

自世界的大咖们云集博鳌，共同把脉中国经济。

5%的GDP增长目标能否完成？怎样进一步促进消费？如何理解中国经济运行模式变化？

中国仍是世界经济增长主要动力源

“如果中国经济增长5%，中国对世界经济增长贡献率还将上升1个百分点，中国仍然是世界经济增长的主要动力源。”

今年的《政府工作报告》提出，今年国民生产总值(GDP)增长目标为5%左右。对这一增长目标，与会专家均认为，只要政策得当，5%的增长目标是合理且可以完成的。

北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫在论坛上表示，由于中国政府的负债水平在世界范围看相对较低，政策空间还较大，只要把政策空间利用好，把传统产业赶超的空间、技术创新的空间利用好，再加上一些必要的改革，中国今年经济增速将在5%以上。

“如果中国经济增长5%，中国对世界经济增长贡献率还将上升1个百分点，中国仍然是世界经济增长的主要动力源。”

要加大力度促进消费增长

“增强消费者的消费意愿，除了需要增加居民可支配收入，还需要宏观政策作出努力，特别是财政政策可以在支持消费方面再加大力度。”

近年来，消费对中国经济的重要性在不断提升。中国国家统计局今年1月发布的数据显示，2023年，最终消费支出拉动中国经济增长4.3个百分点，比上年提高3.1个百分点，对经济增长的贡献率是82.5%，提高43.1个百分点，消费的基础性作用更加显著。

“今年消费依然非常重要。增强消费者的消费意愿，除了需要增加居民可支配收入，还需要宏观政策作出努力，特别是财政政策可以

在支持消费方面再加大力度。”刘俏说。

国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特也表示，消费是拉动中国经济增长的重要力量，要继续通过一系列措施，不断提升消费能力和意愿。

亚洲开发银行首席经济学家朴之水指出，现在中国消费者信心不足，想要应对这一问题，就要使居民钱包更鼓，并不意味着非要发补贴，而是利用现在的社保基金、失业保

险、医疗保险，加大投资，加快促进消费增长。

罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞将创新、工业升级、消费视为促进中国经济增长的新引擎。“要想推动消费，需要提高劳动生产率。”戴璞认为，中国不能像迪拜、阿联酋一样依赖于资本的流入，而是应进一步提高居民可支配收入，提高人均GDP，这就需要劳动生产率来发挥作用。经济增长来自劳动生产率的提升，中国需要进行产业的

升级换代，要进行数字化、自动化、智能化的发展和改造。

“中国人的储蓄率高达35%，所以中国可投资的资金非常多，而且新冠疫情期间储蓄率高达43%，这意味着要提高消费信心。”戴璞认为，这些储蓄中调用5%甚至1%用来投资，对于消费来说就是很大的推动。所以中国接下来需要进一步提高劳动生产率，更加注重附加值，注重质量而非数量发展。

以改革促发展

“要稳定信心，主要靠坚守符合现代市场经济原则的经济制度，这是重要的保障。”

巴奈特认为，中国经济中长期的增长取决于改革，第一，要提升劳动生产率，要确保市场在资源配置过程中发挥决定性作用；第二，要确保公平竞争的营商环境，让外企、国企等各类企业都能够在一个公平环境中开展竞争；第三，要投资人力资源。通过进一步投资增强教育，进而提升劳动生产

率，提高他们的收入和消费力；第四，要实现绿色转型。

刘俏指出，形成新质生产力需要通过技术革新、提升资源配置效率、深化产业变革来实现。“只有这样才有可能提升全要素生产率，为中国经济中长期发展带来机会。”

中国人民大学国家金融研究院院长、中国资本市场研究院院长

吴晓求认为，一定要让投资者、消费者、企业家和所有经营主体有信心、有预期。要稳定信心，主要靠坚守符合现代市场经济原则的经济制度，这是重要的保障。他表示，要看到未来的光明，中国经济有韧性，但也要看到当下的问题，不要蔑视问题，不可以盲目乐观。

“我们要深刻理解中国经济运

行模式发生了变化，过去的大扩张时代已然结束，是时候走上正规的市场经济之路了。经济发展不是靠政策，是靠制度，试图通过政策调整推动经济长期稳定是不现实的，只有符合现代市场经济原则的制度框架才能稳定市场主体的预期，相信制度的力量就是相信市场的力量。”吴晓求强调。

普华永道报告：中国CEO对本地经济持谨慎乐观态度

本报记者 孙丽朝 博鳌报道

3月27日，普华永道在博鳌亚洲论坛2024年年会期间发布的《第27期全球CEO调研中国报告》（以下简称《报告》）显示，中国内地和香港地区CEO对本地经济持谨慎乐观态度。59%的中国内地CEO和47%的香港地区CEO对国内经济在未来12个月增长表达了乐观态度，高于全球受访者对自身所在区域平均水平的44%。

但中国CEO对国内经济前景的信心尚未转化为对自身业务的信心，只有不足三成的中国CEO对未来12个月自身公司收

入增长“充满信心”，低于全球平均水平。

对于形成这一反差的原因，普华永道中国区域经济主管合伙人张立钧对《中国经营报》记者表示，中国企业家对本地市场增长的信心高于全球水平，是因为对于中国经济的韧性、中国消费者人口的体量，及中国市场的产业链等大方面有信心，而对于本身这个微观主体，存在过度竞争和创新不足两个核心问题，简单说就是“卷”。“即使市场很大，但竞争主体过分竞争，一定出问题。为什么过度竞争，因为创新力不足。在中国庞大的市场中，如果

企业能在某个细分领域做一些创新，会有好前景。但一些企业在过去几十年里习惯了‘抄作业’，自我创新能力相对较差，所以对自身业务增长信心相对较低。”

普华永道中国市场主管合伙人梁伟坚对记者表示，中国CEO对于中国经济前景表达乐观态度的比例虽然较高，但相比去年仍有下降，反映出部分企业仍有顾虑。此外，《报告》调研时间是去年年底，彼时企业家对自身2023年收入情况已基本掌握，对自身情况有体感，所以出现对未来收入增长信心不足。

《报告》显示，对于全球CEO

而言，中国是其营收增长方面第二重要的外部市场，仅次于美国。

对于中国CEO而言，在拓展海外市场机遇方面呈现明显新趋势，即转向在区域全面经济伙伴关系(RCEP)成员国进行区域投资，其次是在“一带一路”倡议(BRI)国家和地区进行投资。48%的中国受访者表示有意增加或保持对RCEP成员国的投资，或着手在RCEP成员国进行投资。

调研发现，中国企业正面临重塑自身的迫切需求。75%的中国CEO认为，如果固守成规，在10年内，他们的业务模式将难以继，其中大多数受访者认为其公司的

探寻绿色密码 打卡博鳌近零碳示范区

本报记者 孙丽朝 博鳌报道

和对应值，按比例进行换算，消费者可以获得对应的碳币，积累到一定数额的碳币可以兑换礼品。

在博鳌近零碳运行管理中心，记者注意到中央设有一块46.8平方米的弧形大屏。屏幕上实时显示着东屿岛上论坛相关的酒店、新闻中心等区域的发、用电数据。

刘洪文介绍，博鳌近零碳运行管理中心平台和基于物联网通信技术的终端设施设备联通，对重点区域的水、电、空气等进行监测，达到碳数据平台的智能化、动态化管理。该平台由天津中远海运与中远海运博鳌共同建设。

管理中心就像是看得见的智慧大脑，是基于国产自主可控的城市信息模型平台、物联网平台、大数据平台构建的管理系统，可以实现近零碳示范区的碳监测、核算以及智慧化运维。

博鳌近零碳示范区，是指一定区域范围内，立足“热带海洋性气候”和“建成区绿色降碳更新改造”，通过集成应用能源、建筑、交通、废弃物处理等多领域深度减排技术，新建林业碳汇等高质量碳抵消措施，综合利用管理、市场等手段，开展管理机制的创新实践，在能效提升、能源种类、能源结构三方面，实现新能源发电与用电自平衡。

博鳌近零碳示范区位于海南琼海东屿岛，总面积190.15公顷，是博鳌亚洲论坛永久会址所在地。2022年，住建部与海南省决定利用三年时间（2022—2024年），共同建设海南博鳌近零碳示范区，使之成为向世界展示中国绿色低碳发展理念、技术和实践的窗口。2024年3月18日，博鳌近零碳示范区运行启动会在海南琼海博鳌东屿岛举行，标志着示范区进入了近零碳运行阶段。



“绿色节能”“近零碳”，成为博鳌亚洲论坛2024年年会的一大亮点，今年所有场馆已实现100%绿电供应。图为博鳌近零碳示范区内的零碳Bar咖啡吧。

孙丽朝/摄影

“生存期限”为7—10年。

梁伟坚表示，面对重塑业务模式的巨大需求，供应链不稳定性成为中国内地CEO考虑的主要问题。从全球供应链模式向区域供应链模式的转变在中国体现得尤为明显，未来，多样化布局国际业务和采用更偏向于区域化的模式是中国CEO的最优解。

针对生成式人工智能(AI)这一热门话题，《报告》显示，中国CEO相对看好相关技术在各项指标中的潜力，认可其变革性质和优势。但中国企业的行动步伐比全球更为缓慢。只有19%的中国内地CEO和26%的香港地区CEO在

过去一年采纳生成式AI改变公司技术战略，25%的中国内地CEO和34%的香港地区CEO在公司运营中采用生成式AI。

张立钧建议，公司决策者可以考虑AI与ESG（环境、社会和公司治理）的结合，有可能成为积极变革的强力催化剂。AI技术可以优化能源消耗、减少浪费和促进清洁技术的发展，从而在促进环境可持续性方面发挥重要作用。通过将AI纳入ESG战略，企业即可依托数据驱动的见解，制定明智决策并有效管理风险。最终在降低成本的同时，提高整体效率。